



扫一扫关注更多精彩内容

执行主编 蔡冬梅 责任编辑 李国萍 版式策划 纪安静 制图 安宁 2021年5月11日 星期二

■邮箱 nmgrbjpgj@163.com

## 八面风

煤电供需平稳  
我区能源保供有力有效

本报5月10日讯 (记者 杨帆)能源,被称为“经济血液”。内蒙古的这一“血液”供应如何?消息来了!今年以来,我区高度重视能源产品供应,积极推动煤电安全与规范生产,充分发挥内蒙古作为全国煤炭、电力生产供应主力军作用,煤电生产稳定增长,煤电市场供需平稳有序、成效突出。

今年一季度,全区规模以上工业企业累计生产原煤2.5亿吨,比上年同期增长12.7%,比2019年一季度增长2.5%;规模以上工业企业发电量1429亿千瓦时,同比增长9.6%。

同时,我区充分利用风光资源充足的优势,推动风电、光伏发电等加快发展。一季度,全区规模以上工业企业新能源发电量265亿千瓦时,占全部发电量的18.5%,同比提高3.0个百分点;新能源发电量同比增长30.7%,拉动全部发电量增长4.8个百分点。其中,风力发电量同比增长35.7%。

呼市不动产登记中心  
有了办不成事 窗口

本报5月10日讯 (记者 王连英)为持续深化“放管服”改革,优化营商环境,推进各类登记问题的“未诉先办”,呼和浩特市自然资源局不动产登记中心在各服务大厅设立“办不成事”反映窗口。

“办不成事”反映窗口主要以办事企业、群众实际需求为导向,优化服务。群众在办理不动产登记各类业务过程中遇到多次到各服务大厅未能解决的“疑难杂症”,就可以到“办不成事”反映窗口登记,该中心将及时协调各相关部门、各服务大厅,坚持问题导向,重视群众诉求,及时汇集相关问题,认真分析原因,将群众难办的事尽快办成,最大限度提高便民利企的服务水平。

全区居民消费品价格  
呈三升五降态势

本报5月10日讯 (记者 杨帆)居民消费价格,是衡量经济发展的重要指标,其涨跌关系千家万户之生计。今年一季度,全区居民消费价格同比上涨0.2%,较1—2月提高0.1个百分点,呈现小幅平稳上涨态势。

具体看,八大类消费品价格呈现“三升五降”态势。其中,食品烟酒类消费价格上涨2.1%,医疗保健类消费价格上涨0.6%,衣着类消费价格下降1.6%,居住类消费价格下降0.3%,生活及服务类消费价格下降0.4%,交通和通信类消费价格下降1.5%,教育文化和娱乐类消费价格下降0.4%,其他用品和服务类消费价格上涨0.3%。另外,受市场信心恢复和国际大宗商品价格上涨影响,一季度全区工业生产者出厂价格同比上涨8.5%,较1—2月提高1.0个百分点;工业生产者购进价格同比上涨9.2%,较1—2月提高1.1个百分点。

稀土矿固废循环利用  
集成示范项目启动

本报5月10日讯 (记者 杨帆)内蒙古循环经济发展领域再传佳音。近日,国家研发计划“固废资源化”重点专项,“白云鄂博稀土矿产资源基地固废循环利用集成示范项目”正式启动。

据了解,该项目由内蒙古科技大学牵头,包钢集团、长沙矿冶研究院等9家单位参与课题研究。项目致力于解决稀土及固废高效清洁循环利用与全过程生态环境风险防控技术难题,预计选冶固废资源化利用率大于90%,白云鄂博稀土矿产资源基地综合效益提升20%,申请、授权发明专利12件,形成国家、行业或团体标准及规范征求意见稿5项。包钢作为项目开发利用主体,将持续打好资源牌和稀土牌,从更高站位谋划矿产资源利用,推动白云鄂博资源综合利用取得新突破,以更高标准完成课题任务目标,全力保障课题研究和示范工程所需原料支持,为高水平、高质量完成项目预定目标创造条件。



□本报记者 阿妮尔

近日,包钢集团国际经济贸易公司货值33万美元的冷硬卷板运往菲律宾。

和人们出国携带护照一样,这批货物也带着“经济护照”——中国—东盟自贸区原产地证书。

原产地证书,是商品原产地即货物的生产地或制造地的证明文件,是出口企业享受进口国关税减免等优惠的重要凭证,在国际贸易中享有“纸黄金”的美誉。

如何让企业的原产地证书拿得更快,货物通关更顺畅?近年来,海关在优化原产地签证服务方面推出了一系列改革举措。包括2020年5月扩大原产地证书自助打印范围,2020年12月全面推广原产地证书智能审核。

在此基础上,今年呼和浩特海关、满洲里海关通过优化办事流程,简化办事手续,提升原产地证书签发效率,

帮助自治区外贸企业稳定订单,开拓国内外国际市场。

发送原产地证书电子申请后,仅32秒就收到了审核通过,可以领证的回执。随后,又通过自助打印拿到了原产地证书,真是太方便了!对于原产地证书智能审核带来的便利,满洲里恒额货运代理有限公司杨经理赞不绝口。

不仅如此,原产地证书还为疫情之下的企业发展注入了新动能。鄂尔多斯市中轩生化股份有限公司业务员丁瑞玲告诉记者:去年虽然有疫情影响,幸运的是公司生产的黄原胶出口量与上一年基本持平。我们企业距离海关有100余公里的路程,疫情期间,海关“互联网+快递”的签发模式使我们足不出户就能申领证书。这样不仅节约了大量的成本,同时还凭借原产地证书享受到了进口国的关税优惠。

为助力企业提升出口产品竞争力,开拓“一带一路”国际市场,呼和浩特海关结合企业产品特点制订个性化

帮扶方案,由专人负责企业的证书审签、业务咨询指导、优惠政策分析、签证问题收集和反馈。

最近有一个热词叫RCEP。RCEP即《区域全面经济伙伴关系协定》(Regional Comprehensive Economic Partnership),于去年11月完成正式签署,有东盟以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰等15个国家加入。

业内人士表示,与双边的自贸协定相比,拥有15个缔约方的RCEP累积规则将进一步降低产品获得关税减让的门槛,更有利于扩大产品出口,为企业对外贸易发展带来新机遇。

据统计,一季度自治区对RCEP贸易伙伴国进出口81.7亿元,增长16.7%,占自治区外贸总值的27.6%。

据介绍,满洲里海关以RCEP签署为契机,加大政策宣传力度,多次通过“线上+线下”等模式,举办原产地政策宣讲会,引导辖区企业了解、掌握自贸协定优惠政策,帮助企业用好RCEP原产地规则,充分享受政策

红利。今年一季度,该关通过签发出口至RCEP成员国的自贸协定原产地证书,预计为出口企业带来进口国税款减让194.21万美元。

海关落实落细一系列优化原产地签证服务改革,助力企业普享“开门红”。

据统计,今年一季度,呼和浩特海关共签发各类出口原产地证书2857份,签证金额3.56亿美元,为企业出口产品减免进口方关税约744万美元。呼和浩特海关原产地证书智能审核机率占比达68%,企业自助打印中国—韩国自贸区、中国—东盟自贸区等7类原产地证书共854份,涉及金额1.26亿美元。

满洲里海关一季度通过智能审核,共签发各类原产地证书2975份,签证金额13890.68万美元,预计为企业减免进口国关税约320.36万美元。

一证在手,畅享便利。自治区外贸企业借力原产地证书“走出去”。

## 闻天下

## 增长1倍!全区工业重大项目投资表现不俗

本报5月10日讯 (记者 杨帆)工业重大项目,是内蒙古经济发展“火车头”。进入2021年,这个“火车头”的作用发挥得如何?我们来看具体表现。今年以来,我区全力推动经济高质量发展,重大项目特别是工业重大项目投资增长加快。一季度,全区工业重大项目投资同比增长1.0倍,成为拉动全区重大项目投资主动力。

其中,制造业投资增长1.3倍,拉动全区重大项目投资增长33.1个百分点。另外,重大项目中的基础设施投资增长38.0%,拉动全区重大项目投资增长13.1个百分点。重大项目中的房地产开发投资增长72.1%,拉动全区重大项目投资增长19.3个百分点。

同时,一季度全区重大项目到位资金同比增长63.1%。其中,自筹资金增长50.3%,占比48.9%。

二连浩特口岸中欧班列  
发货突破8万标准箱

本报5月10日讯 (记者 梁亮)近日,记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,随着我国经济逐步稳中向好,外贸货物运输持续增长,中欧班列开行需求十分旺盛。

为服务外贸企业,助力稳外贸稳外资,中铁呼和浩特局动态掌握市场需求,根据班列运输通道能力科学制定月度、每周班列开行方案,对中欧班列实行优先装卸、优先挂运、优先交接运输组织模式。同时,与蒙古国铁路企业建立了定期视频会议机制,压缩班列交办办理时间,确保供应运尽。今年以来,截至4月28日,中欧班列(二连浩特)继续保持强劲增长,累计开行776列,发送货物8万标箱,同比分别增长40.1%,为稳定国际物流供应链,服务国内国际双循环,助力国际防疫合作作出了积极贡献。

巴彦淖尔首座220千伏  
智能变电站投运

本报5月10日讯 (记者 康丽娜)4月28日17时08分,随着忠义220千伏变电站1、2号主变压器、110千伏、35千伏母线及开关充电正常,标志着巴彦淖尔市首座220千伏智能变电站正式投运。

该工程位于临河区白脑包永丰四队,自2019年建设以来,巴彦淖尔电业局专门成立创优领导小组,多次深入现场,抓管理、抓安全、抓进度。工程建成投运后,将满足临河城区、西北部农业产业园区等重要用电负荷的增长要求,有效缓解临河东郊220千伏变电站负载率较高,出线紧张的问题,为新建的晨光110千伏输变电工程提供电源支撑,不断优化蒙西地区电网架结构,提高电网供电可靠性,有效降低电网运行风险,为优化地区营商环境提供更加坚强的电力保障。

呼和浩特机场22条廊桥  
为旅客护航

本报5月10日讯 (记者 梁亮)近日,呼和浩特白塔国际机场新建指廊正式投入使用。至此,呼和浩特白塔国际机场保障航班停靠廊桥达22条,综合保障能力进一步提高。

近年来,伴随着呼和浩特白塔国际机场旅客吞吐量的快速提升,机场原有保障能力已不能满足旅客的出行需求。为此,自治区政府与内蒙古机场民航机场集团公司共同投资,实施呼和浩特白塔国际机场过渡期提升改造工程。该工程包括新建指廊、新建国际航站楼、新建贵宾楼、现有航站楼部分区域改造等。其中,新建国际航站楼于2020年4月15日开工,2020年12月12日投入使用,用于保障国际分流航班,而新建贵宾楼目前已具备全面保障和开放使用的保障能力。

## 财经眼

## 物丰价稳



本报记者 李国萍 实习生

郭超 摄



## 深一度

## 生命禁区的第一单快递

□本报记者 高慧

鱼米之乡湖南。

阿拉善盟在内蒙古12个盟市中面积最大、人口最少,特别是守土戍边户居住分散,收寄邮件十分不便。2019年,阿拉善盟邮政管理局、盟邮政分公司与盟边境管理局为了解决全盟13个边境派出所和2个边境检查站的邮件和后勤物资运输困难,协商决定开通“警邮合作”邮路,主要为边境派出所和守边牧民投递邮件,并代送后勤补给品和生活用品,同时利用边境派出所民警巡边走访居边护边堡垒户的机会,将包裹邮件及生活日用品送至牧民手中。

网店的名字是一位牧民的名字,哈斯楚鲁,发出的快递则是这片茫茫戈壁上屈指可数的特产——石头。3月16日,这颗在沙漠上呆了近亿年的石头以88元的价格在网上成交,随即搭上“警邮合作”的快捷通道,从生命禁区出发,一路向南,半个月后进入了

会帮我们带来后勤物资。我们也会利用下乡机会,将牧民的包裹和邮件随手带过去。算井子边境派出所所长斯日古楞说。

算井子边境派出所是全国辖区面积最大的派出所,现在总共有9位民警,守护着这里的88户牧民和41.145公里边境线。大漠辽阔,警邮合作开始后,民警们日常除了边防保卫,也成了当地牧民的邮递员、宣传员、售货员。

今年3月初,派出所所长斯日古楞找到哈斯楚鲁,打算帮他开个网店,确定哈斯楚鲁愿意尝试后,把他叫到派出所,开始在线学习开店的基本知识和运营技巧。对于斯日古楞,这是他由来已久的念头。沙漠中有不少奇石怪石,当地牧民会在沙漠中穿行数十公里,捡来售卖补贴家用,有时民警骑摩托车从牧民家经过时,也会被牧民叫住,请求帮忙出售石头。有边防民警离任回乡,

牧民赶来告别时,送上的礼物也是这种石头。

我们现在有了网络,也通了快递,为什么不能在更广阔的空间里帮他们把东西卖出去呢。斯日古楞说。

2021年3月15日,沙漠深处的第一家淘宝店正式开张了!当晚八点多,沉寂的派出所内传出一阵清脆的叮咚声,第一笔淘宝订单产生,周围的人开始为一颗石头的远行而欢呼起来。大家都很高兴,以后,店里还要上新驼奶,哈斯楚鲁会成为沙漠戈壁的希望之泉。斯日古楞说。

我们也将以此为契机,进一步拓展警邮、军邮、交邮、快邮合作范围,多渠道多模式在更多的生命禁区推动快递服务延伸,阿拉善盟共有198个建制村,目前已通快递的建制村数量是101个,预计在2022年底,快递进村将实现建制村全覆盖。阿拉善盟邮政管理局办公室主任徐云娇说。

## 科技理赔



这里的听诊器用来给车辆诊断故障,这里的测温枪简直就是测温仪,发动机进水不用拆也能测。在2021年内蒙古财产保险理赔服务经验交流活动现场,人保财险内蒙古分公司向业界展示了行业科技创新给保险理赔带来的便捷与公正。

本报记者 李永桃 摄

